



# MEDICAL & HEALTH

## SPECIAL

3 ఆంధ్రజ్యోతి మంగళవారం 25, 2007

**సం**తానలేమిలో నతమతమయ్యే దంపతులకు కృత్రమ గర్భదారణ విధానంలో ఒకడైన 'డ్యూట్లూట్' విధానం కి వరం. ప్రపంచ వ్యాప్తంగా ఇప్పటి వరకు ఈ విధానం ద్వారా పది లక్షల మందికి పైగా పిల్లలు జన్మించారు. అయినా కృత్రమ గర్భదారణపై ఇప్పటికీ మనకు ఎన్నో అపోహలున్నాయి. అవన్నీ అర్థంజేతం... అపూహనా లోపమే!

ఆలోచనకుదురైన మనోగర్భాశయంలోకి అందాన్ని ప్రవేశపెట్టే ప్రయత్నంపైనే ఈ 'డ్యూట్లూట్ టీ'!

విధానం. శాస్త్రీయంగా దీనిని 'ఇన్విట్లో ఫెర్టిలైజేషన్' (ఎమిఎస్) అంటారు. మన దేశంలో ఈ విధానం 1986లో అమలులోకి వచ్చింది. కాలానుబంధ శైష్ట్య విధులు ఈ ట్యూట్లూట్ విధానం ద్వారా ఇప్పటికీ ఎంతో మంది దంపతులకు సంతానం కల్పించింది.

**అపూహనా లోపం**

పాఠాశయంగా కాలా మంది పురుషుల సంతానం లేమికి కారణం తాము కాదని, లాభ్యలోగే ఏదో లోపం ఉందని, అందుకే సంతానం కలుగడం లేదని భావిస్తారు. కానీ ఇది భావనం కాదు. సంతానం లేమికి అనేక

వల్లనీ లోపమే సంతానం లేమికి ప్రధాన అవరోధం. ప్రతి రెండు వందల మందిలో ఒక పురుషుడు ఈ రోజైన లోపంతో బాధపడుతున్నాడు. అలాగే స్త్రీలు గర్భం దరించక పోవడానికి ఎండోమెట్రియోసిస్ ప్రధాన కారణం. ఇక పుష్పాపాయ రుగ్గులలో పెరుగుతున్న కృత్రమ ఎరువుల వినియోగం, జన్యునష్టం లోపాలతోపాటు మలు ఇతర అంశాలు కూడా సంతానం లేమికి కారణమవుతున్నాయి.

**కొన్ని అపోహలు...**

సహజవిధంగా సంతానం పొందలేని దంపతులు ఎందరో 'డ్యూట్లూట్



డాక్టర్ రోయా రాజాది

ఇది కాన్పు జరిగిన వెంటనేనే చెప్పాలి. దీని అర్థం ఇప్పటికీ బాగా తగ్గుంది. ఇది మరలం తో అవకాశం ఉంది. కాలానుబంధం అయ్యే వరకు వేరే ఉండకుండా ముందుగా డ్యూట్లూట్ (ఎమిఎస్) విధానంలో జన్మించిన పిల్లలు పుడతారని చెప్పాలి. ఎందుకంటే 'సెప్టల్' ఎరువునే శైష్ట్య విధానంపై సెక్యూర్స్ రేటు అధారపడి ఉంటుంది. ఉదాహరణకు హార్మోనల్ మానిప్యులేషన్ ఆండ్ ఇమెడేట్ ఇండక్షన్ ఏక్ డ్రస్ట్ ఇంటర్మీడియట్ విధానంలో 80 శాతం సంతానసాధారణం కలుగుతుంది. దంపతుల్లో ఇన్నో లోపాన్ని బట్టి చికిత్స

# సంతానం లేని వారికి వరం టెస్ట్ ట్యూబ్ విధానం

కారణాలు ఉంటాయి. ఈ సందర్భాల్లోనే టెస్ట్ ట్యూబ్ విధానం అవసరం. లోపమే చెప్పాలి. అయితే పురుషులకు ఉండే క్రాస్ ఇన్ఫెక్షన్

విధానంలో సంతానం పొందలేకపోతారు. అయితే ఈ విధానంపై నేటి కాలానుబంధంలో అపోహలు ఉన్నాయి. ట్యూట్లూట్ విధానంలో పూర్తి పురుషుల విద్యాస్థి వారతారన్న అపోహ ప్రచారంలో ఉంది. కానీ ఇది నిజం కాదు. నిజానికి సంతానంలేమికి కారణమయ్యే హారానం అధిమంతులకు ట్యూట్లూట్ విధానం ఎంతో ఉపయోగపడుతుంది. కొన్ని సందర్భాల్లో

ట్యూట్లూట్ విధానం ద్వారా మొదటిసారి సంతానం పొందిన దంపతులు రెండో విధ్వంస సహజమైన విధానంలో పొంది అవకాశమూ ఉంది. అలాగే ఏక కాలంలో ఇద్దరు, ముగ్గురు ట్యూట్లూట్ టీ(కెం)/లకు జన్మనిచ్చిన తల్లులు కూడా ఉన్నాయి.

**ఇంకొక ప్రశ్న?**

ట్యూట్లూట్ టీ(కెం) అమలులోకి వచ్చే వేరే సందర్భాలు అభవతన్నా నేటికీ

వేయవచ్చు ఉంటుంది. అలాగే చికిత్స విధానాన్ని బట్టి సెక్యూర్స్ రేటు అధారపడి ఉంటుంది.

**- డాక్టర్ రోయా రాజాది**

సెంట్రల్ వర్ పురుషుల మేనేజిమెంట్, బంజారా హిల్స్, హైదరాబాద్